

# 耶穌是基督嗎？

約翰福音 7:1-52

莊祖鯤 牧師

## 前言

在馬太、馬可與路加三本福音書中，都以較多的篇幅記載耶穌在加利利的活動。但是約翰福音卻以耶穌在耶路撒冷的活動為主。因此約翰福音第七章以後，耶穌就沒有再回到祂的故鄉加利利了。而本章的背景是住棚節，這是猶太人的三大節之一，而且是最熱鬧、最受重視的節期。在這個節期中，有「澆水」與「點燈」兩個活動，藉此耶穌帶出「賜下活水」(7:38)與「祂是世界的光」(8:12)兩個主題。

## 1. 眾人為耶穌議論紛紛 (7:1-13)

### (1) 耶穌的兄弟們與耶穌的對話(7:1-9)

- 耶穌的兄弟們「不信祂」(v.5)，他們不是不相信耶穌能行神蹟，而是他們看不見那神蹟(sign)的意義(significance)。這也是當時大多數猶太人的情況。
- 約翰福音中，耶穌常說「我的時候還沒有到」(2:4; 7:6, 8, 30; 8:20)。這「時候」是指耶穌彰顯祂是基督之身份的時候，也就是祂藉著釘十字架彰顯榮耀的時候(12:23)。
- 耶穌的兄弟要耶穌將自己的身份顯給「世人」看，但是這「世人」(或譯為「世界」)卻「不認識祂」(1:10)，也不肯來就近祂(3:19)。

### (2) 眾人對耶穌的議論(7:10-13)

- 耶穌並未明確地說祂不去耶路撒冷，祂只是說祂不願意在祂兄弟所建議的時間及方式上耶路撒冷去。

## 2. 耶穌在住棚節的講論 (7:14-39)

### (1) 耶穌論安息日 (7:14-24)

- 耶穌在此強調：一個真誠的「慕道者」，乃是立志遵行神旨意的人。他的心志是出於信心，因此神必然向他啓示。
- 猶太人即使在安息日也給嬰孩行割禮，可見有些事情優先次序比安息日更重要，這正是耶穌所要強調的。

### (2) 耶穌是基督嗎？(7:25-32)

- 猶太人對耶穌議論紛紛，有人因祂所行的神蹟信祂是基督；有人因祂是加利利人而懷疑祂。耶穌卻強調祂是神所「差」來的。

### (3) 耶穌論自己的「歸回」(7:33-36)

- 這又是一個約翰福音中的「反諷」(irony)。耶穌自己並沒有到猶太人寄居的「僑居地」(Diaspora)去，然而保羅及信徒們卻真的將福音傳到這些寄居在外邦人中的猶太人當中去了。

### (4) 耶穌預言聖靈的賜下 (7:37-39)

- 當住棚節的第七日，祭司會從池子取水澆在祭壇邊，記念以色列人在曠野時神從磐石中賜下水來。會眾就齊唱以賽亞書12:3：『你們必從救恩的泉源歡然取水』。
- 耶穌所預言的，乃是後來五旬節聖靈的降臨。

## 3. 眾人為耶穌起了紛爭 (7:40-52)

- 這「眾人」包括一般的百姓、法利賽人、官長(通常指祭司階級或公會的成員)和聖殿的差役。他們對耶穌的評價不一，引起紛爭。
- 當法利賽人說：『官長或是法利賽人豈有信祂的？』(v.48)時，尼哥底母就為耶穌辯護，他就是公會的成員也是法利賽人。
- 加利利出過先知嗎？當然有，約拿就是加利利人(王下14:25)。而耶穌就曾以約拿為喻(馬太12:39-41)，來與自己相比擬。

## 結論

### 討論問題：

- (1) 你對耶穌的認識為何？對你而言，耶穌在你生命中的地位為何？請分享。
- (2) 你是否覺得「天意難測」？耶穌說：『人若立志遵著祂的旨意行，就必曉得……』(v.17)，你有這經驗嗎？請分享。
- (3) 耶穌時代的猶太人對耶穌有許多的誤解，今天許多信徒對成為基督徒也有許多錯誤的期待。你覺得嗎？請分享。